



烏兵力匱乏 總統簽令下調徵兵年齡

俄稱對方傷亡人數已超40萬 5月或發動總攻

烏克蘭總統澤連斯基2日簽署多項旨在緩解兵力不足的法案，包括將徵兵年齡下限從27歲下調至25歲，以及重新鑒定因傷殘無法服役人員的殘疾情況。美媒指出，隨著俄烏衝突持續，烏克蘭不僅缺士兵，還缺彈藥，俄軍則在戰場上取得更多優勢。俄防長紹伊古2日表示，今年以來，烏軍已損失了8萬多名軍人；與此同時，俄軍控制土地新增了403平方公里。有分析稱，俄軍可能準備於5月對烏克蘭展開新一輪大規模進攻。

【大公報訊】烏克蘭議會網站2日發表聲明稱，將徵兵年齡下限從27歲下調至25歲的法案已獲得總統簽署。聲明指出，目前烏軍兵力匱乏，而大量「適合參軍」的居民無法徵召入伍的情況「不合時宜」。澤連斯基2日還簽署了另外兩項法案，一項要求因傷殘不能入伍的人重新接受傷殘鑒定，另一項尋求構建網絡數據庫，匯總符合徵召入伍條件的人員信息。

美媒指出，澤連斯基簽署的新法案增加了烏軍可動員參戰的平民人數。俄烏衝突已持續兩年多，美國和歐盟允諾的援助遲遲不到，令烏軍處境更加艱難。烏武裝部隊總司令瑟爾斯基3月29日稱，烏軍彈藥量僅為俄軍的六分之一左右。

俄控區擴大403平方公里

俄防長紹伊古2日介紹了烏克蘭戰場的最新情況。他透露，今年以來，烏軍已損失了8萬多名軍人和超過1.4萬套各類武器，包括1200多輛坦克和其他裝甲戰車；俄軍控制土地新增了403平方公里。他說，俄軍在過去一個多月控制了多個地區的居民點，包括頓涅茨克的克拉斯諾耶、扎波羅熱的米爾諾耶等。烏方反駁了紹伊古的部分說法，聲稱俄軍並未控制烏克蘭東部前線的一些地區。

《日本經濟新聞》3日報道稱，俄軍考慮5月開始對烏克蘭展開大規模進攻，目前正在進行準備工作，包括加大攻擊烏境內基礎設施的力度。3月下旬起，俄軍對烏各地能源設施進行密集空襲。烏最大民營能源公司頓巴斯燃料和能源公司3月30日表示，當月俄軍

俄烏戰損情況

來源：歐洲新聞台、俄羅斯衛星通訊社

導彈和無人機襲擊導致該公司80%的火力發電能力受影響。由於烏防空體系比較薄弱，靠近前線的東部和南部電力設施受到嚴重破壞。

俄羅斯生產武器的速度也在加快。西方情報部門稱，俄羅斯的炮彈產量幾乎三倍於美歐為烏克蘭生產的炮彈。3月曾訪問烏克蘭的七國集團(G7)軍事高層稱，俄方計劃於今夏控制烏克蘭東部的哈爾科夫州，若烏軍全面崩潰，俄軍很有可能一舉佔領基輔。

烏擬再襲克里米亞大橋

美國富豪馬斯克日前稱，烏軍去年發動的反攻是在「浪費生命」，戰爭持續時間越長，俄軍獲得的領土就越多，烏克蘭最終連位於黑海西北岸的敖德薩也會失去。美媒3日援引烏軍軍官說，一旦俄軍決定集中兵力展開進攻，烏軍陣線就有崩潰的風險。報道還指出，烏當局圍繞是否擴大徵兵陷入政治鬥爭。前烏軍總司令扎盧日內早在去年底就公開呼籲動員更多人參軍，但他的繼任者瑟爾斯基上周聲稱，烏軍「可能不需要那麼多新兵」。如今澤連斯基簽署下調徵兵年齡的法案，但烏政府內部認為，這不過是「小修小補」，難以解決迫在眉睫的危機。



▲烏克蘭將下調徵兵年齡。圖為烏軍新兵2月8日排隊體檢。美聯社

《衛報》3日援引烏國防部情報總局官員稱，烏方計劃於今年上半年再次襲擊克里米亞大橋，以「最大限度削弱俄羅斯在黑海的存在」。俄烏衝突爆發以來，克里米亞大橋已兩度遇襲又修復。若這座大橋遭「永久性損壞」，俄軍將不得不改道從烏南部公路運輸軍事物資。這條路線將經過赫爾松州和扎波羅熱州，兩州部分地區處於俄軍控制之下。烏官員認為，切斷克里米亞大橋運輸路線將嚴重削弱俄軍發動地面進攻的能力。

(路透社) / 《日本經濟新聞》 / Politico網站)



▲烏軍面臨兵力不足、彈藥短缺問題。圖為烏軍3月22日在頓涅茨克地區作戰。美聯社



▲俄國防部3月30日公布俄軍向烏軍陣地發射火箭彈的照片。美聯社

音樂廳恐襲後 俄參軍人數激增

【大公報訊】據俄羅斯衛星通訊社報道：俄羅斯國防部3日表示，自3月22日莫斯科音樂廳恐襲事件發生以來，俄民眾參軍熱情高漲，僅過去10天就有約1.6萬人應徵入伍。

俄國防部發表聲明說，近日在莫斯科和其他俄羅斯城市，希望簽署合同服役的人數大幅增加，每天都有多達1700名志願者來到各地選拔點，10天內

已有約1.6萬人簽下合同。聲明指出：「大多數應徵者都表示，希望為3月22日悲劇中的遇難者復仇。這是他們簽下合同的主要動機。」

俄春季徵兵令決定從本月1日至7月15日，徵召15萬年齡18至30歲、不屬於預備役並根據法律規定應徵入伍的俄公民服役。所有應徵入伍的新兵將被派往武裝力量兵團和部隊以及俄境內其他部隊常駐點服役，不會參與執行對烏特別軍事行動任務。俄防長紹伊古3月表示，在提高俄武裝力量戰鬥力計劃框架內，俄國防部擬在年底前組建2個集團軍、14個師和16個旅。他補充說，俄方將根據對國家軍事安全的新威脅來完善軍隊的戰鬥編成和人員編成。

當地時間3月22日晚，莫斯科「克羅庫斯城」音樂廳遭恐怖襲擊。根據俄緊急情況部更新的數據，此次襲擊造成143人死亡，另有360人受傷，包括多名兒童。



▲莫斯科音樂廳恐襲激發俄民眾參軍熱情。圖為俄民眾參加恐襲遇難者悼念活動。路透社

澤連斯基拒舉行大選惹爭議

【大公報訊】據CNN報道：根據烏克蘭憲法，今年原本是大選年，烏克蘭應於3月31日舉行總統選舉。但烏總統澤連斯基以該國正處於戰爭狀態為由，將選舉取消。美媒日前稱，烏克蘭是否舉行選舉，牽動戰況及美國對烏援助。

澤連斯基聲稱，戰時舉行選舉「不合時宜」，並表示這一問題應予以擱置。但烏前總理阿扎羅夫認為，澤連斯基的權力將於5月21日結束。俄外交部

發言人扎哈羅娃指出，「選或不選」的爭議令澤連斯基非常緊張。CNN披露，烏軍近期戰況吃緊，美國國會對於是否提供新的軍援猶豫不決，一些共和黨人已開始將矛頭指向烏總統大選議題，試圖以澤連斯基總統任期將於5月結束為由，扣住對烏軍援。曾參加共和黨總統提名角逐的拉馬斯瓦米指控基輔以「取消選舉」要挾美國提供更多援助。

CNN稱，烏憲法不允許戰時舉行總統選舉，但烏當局若決定舉行選舉，可以選擇暫時取消戒嚴令。不過，正在前線作戰的烏軍士兵和在戰爭期間出國避難的烏克蘭公民很難正常參與投票。一名士兵說，政權過渡期間的權力真空，可能會威脅到軍隊管理及國家運作。另一名士兵說，政府人事變動需要時間，「因為大家都會想要任命自己人」。基輔社會學國際研究所2月進行的調查發現，僅有15%的烏克蘭受訪者認為應當舉行選舉。



▲澤連斯基以烏克蘭處於戰爭狀態為由取消大選。法新社

荷蘭首相呂特成下任北約秘書長熱門人選

【大公報訊】據Politico網站報道：斯托爾滕貝格的北約秘書長任期將於今年10月結束，繼任人選受到各方關注。2日，被視為競選人之一的愛沙尼亞總理卡拉斯公開表示，她支持荷蘭首相呂特接任北約秘書長。美媒稱，這對於呂特而言是一次「重大勝利」，但他依然面臨來自羅馬尼亞總統約翰尼斯的競爭。



▲愛沙尼亞總理卡拉斯(左)表示支持荷蘭首相呂特擔任北約秘書長。資料圖片

近日有消息稱，美國、法國、德國、英國的「重量級人物」均支持卡拉斯領導北約。卡拉斯2日否認此說法，並表示自己支持呂特接任北約秘書長。她聲稱，北約需要以清醒的頭

腦應對俄羅斯，增加國防開支，支持烏克蘭加入，「我與呂特進行了深入探討，他承諾處理這些優先事項。愛沙尼亞將支持他擔任北約秘書長」。

路透社稱，多數北約成員國支持呂特，但一些東歐國家對北約秘書長的「地域代表性」表示擔憂。約翰尼斯上月突然宣布競選北約秘書長，並表示他可以為北約帶來「東歐視角」。土耳其總統埃爾多安日前對呂特開出條件，要求他考慮「非歐盟國家」的敏感話題。匈牙利則反對呂特擔任北約秘書長。